

数字化赋能农村财务管理的转型和提升

乡村振兴战略推进过程中，农村财务管理正在朝着数字化方向转变，在信息技术飞速发展之际，传统的财务管理模式遭遇诸多难题，亟待革新。数字化赋能为提升农村财务管理效率、增强透明度和提升决策质量提供了新的机遇。本文主要探讨如何借助数字化技术推动农村财务管理的转型，提升其整体效能。分析当前管理体系的现状，本文将提出相关的转型路径和实施策略，以期为农村财务管理的现代化进程提供理论支持和实践指导。

一、农村财务管理的现状分析

(一) 传统财务管理的局限性

传统模式下的财务流程比较僵硬，其信息传递大多依靠纸质文件及人工录入。这种方式导致管理效率低下，并且极易出现错误。当要对财务数据进行处理并生成报表的时候，由于受到人员自身能力和工作时间的约束，常常会引发信息更新迟缓，不能做到及时观测和及时应对。传统的财务管理模型缺少系统的规划以及统一的财务标准，各个地区和乡村之间的财务管理差异很大，欠缺应有的规范与统一。财务数据的管理往往较为零散，各类信息不能有效地整合起来，这极大地影响到财务分析及决策的科学性，因为没有统一的系统，所以管理者很难针对不同区域展开数据上的对比与分析，一些潜在的风险也就更容易被忽略掉。在传统模式下，村级财务的自主权利会受到限制，乡镇政府或者其代理机构承担了太多的财务管理任务，权力的高度集中引发村级组织管理不善的情况，而且在财务决策方面也缺乏足够的灵活性与执行力度。

(二) 信息化建设滞后，数据素养不足

虽然数字化和信息化已成为当下的发展趋势，但是农村地区的财务管理在信息化建设上仍旧落后于城市，有些地方仅仅处于会计电算化时期，没能有效地运用大数据、云计算、人工智能等前沿技术，致使财务管理的智能化和自动化程度较低。这样一种滞后的信息化建设情形，让财务数据的搜集、储存以及处理流程只能依靠传统手工操作，从而加大了出错的可能性，而且缺少财务决策支持系统，无法做到精确的预算预测和风险评估。基层财务人员数字素养低，很多基层干部和会计人员对现代信息技术的运用知之甚少，甚至有对区块链、人工智能等新兴技术一无所知者，在一些偏远地区，农村财务管理系统还是使用纸质账本与老式会计系统，导致信息不能即时更新并分享，加大了财务管理的难度。在信息化建设方面的落后限制了农村财务管理效率的提高，影响到财务数据的透明化和精确化，也妨碍了整体管理水平的提升。

(三) 监管体系存在的缺陷

现存的农村财务管理监管体系存在严重的碎片化现象，很难形成有效的监督合力。当下，不少地方的财务监管依靠“监事会监督+民主监督+审计监督”这种复合机制，但此机制在实际操作中常常效率低下，缺少系统协调性。其一，乡镇审计部门的职能大多侧重于合规性审查，更多着眼于财务报表是否合乎规定，却忽视了财务数据的实际使用效益及其潜藏的风险；其二，村民监督的有效性受制于村民自身的知识储备和专业水平，村民固然能够针对财务管理提出疑问与建议，但是鉴于没有相关专业背景，所以很多监督行为存在信息不对称的情况，很难给财务决策带来实质改变。第三方机构介入程度低，缺少充足的监督力量和资源，使得监督体系的有效性有所缺失。监管部门彼此间没有形成有效的信息共享及协调机制，财务数据很难在各个部门之间相互流通，从而产生了监管信息的“孤岛”现象，极大地影响了风险提示以及问题察觉的时效性。在执行审查和监督时，常常缺少动态反馈机制，不能做到随时监测、随时回应。

二、数字化赋能农村财务管理的转型路径

(一) 制度设计

在数字化转型的背景下，农村财务管理制度亟需进行重构，尤其是在权责关系与绩效评估机制方面。首先，数字化系统的采用会有效地重塑权责关联，让村级财务管理不再只是依靠乡镇政府代为管理，而是给予村级组织更多的财务决策权，将村级财务管理纳入同一个数字化平台，通过该平台来管理所有的财务资料，保证每一笔财务交易都是透明且可被追溯的。权责关系的重建还需明晰数字平台中各级管理者的责任，使乡镇政府从财务管理的代营者转变为财务管理的监管者和指引者，而非直接干预村级财务决策。这一步可借助制订统一的财务管理制度和程序来实现，保证各种财务行为既合乎规范又能受到足够的监督。在此基础上，要更新绩效考核机制，不能单纯凭借传统的预算执行状况去评定财务管理业绩，而是应该采用智能考核工具，比如依靠区块链技术的不可更改的数据记载系统，把资金走向、使用效能以及项目真实收益纳入到业绩考核范畴当中，借助智能数据分析，更为科学、客观地评判财务管理成果，为财政补贴和拨款提供依据。在具体操作的时候，利用数字化平台的财务数据分析功能，自动生成预算执行报告，评估项目效益，从而制定出动态的工作表现考核标准，保障资金使用的透明化和高效性。数字平台随时搜集并分析财务资料，找出潜在的财务风险，及时调整预算和资金安排，为乡村财务管理的精细化、科学化提供数据支持。

开销超出了预先设定的预算额度，AI系统便会自动发出警报信息，并且向决策者提供调整提议。AI系统凭借机器学习算法，可以持续提高财务决策辅助的精准度和实用性，进而建立起一种循环往复的决策辅助体系。在实际操作过程中，AI决策辅助系统与既有的财务管理平台相融合，随时应对各种数据并展开深入剖析，以此来助力决策者制定出更具智慧的决策，进一步加强农村地区财务运作的科学性和精确性。

(三) 基础设施建设

数字化助力农村财务管理转型少不了基础设施的支持，特别要重视网络覆盖与终端适配方面的更新情况。网络覆盖水平的优化乃是数字化转型的基础所在。在某些偏远区域，网络基础设施较为落后，这种状况制约了数字化技术的全面推广及应用。针对这个问题，国家和地方政府需进一步加大对农村网络基础设施的投入力度，以保证偏远地区宽带网络以及5G网络的覆盖率持续提升。可以考虑采取举措来巩固网络基础设施建设工作，尤其是在山区或者边远地带，促使5G网络得以覆盖，从而保障农村财务管理相关数据能够及时传输并得到有效处理。农村地区终端设备的普及率比较低，不少基层财务工作人员所使用的计算机设备已然过时，而且智能手机和移动终端的普及率同样很低。所以，终端适配革新十分关键。首先，可以研发面向农村财务管理的轻量级移动应用程序，这样一来，财务人员就能在低配设备上顺畅使用数字化平台。其次，依照农村地区特有的需求来设计专属的终端设备，比如具备财务管理功能的专门设备，如此便可以更好地适应农村地区的财务管理需求，保证农村财务数据得以准确、及时地传送和处理，从而为财务管理的智能化、高效化奠定坚实基础。

三、数字乡村与财务管理的协同发展

(一) 治理层级的数字化协同

省级政府可创建统一的数字平台，保证从省至县、乡、村各级财务管理系统相互连通，各层级财政数据与资金流向能及时共享，从而向上级政府提供清晰、即时的财政信息，提升监管效率。就实际情况而言，乡镇政府借助数字平

台指导、监察并调配下级村级财务管理，村级财务人员则能在该平台上传诸如财务报表、预算规划之类的数据，做到财政信息全程留痕且公开透明。数字化协同也需重视不同部门之间的信息交流，例如税务、农业、财政等相关部门应通过平台实现跨部门的数据共享，避免“信息孤岛”现象和重复操作，确保数据的一致性和准确性。

(二) 产业经济与财务管理的数据协同

数字乡村的财务治理需与农村产业经济发展紧密相连，促进产业经济与财务管理实现数据关联。农民合作社、家庭农场、农业企业等经济主体的生产、销售、投资等数据应与村级财务管理系统相衔接，确保数据共享与交互。凭借这样的关联机制，财务管理系统可随时获取产业经济的数据，为资金使用提供精确的依据，比如，农业企业的收入、支出、生产成本等数据能为预算编制、资金分配、效益评价提供真实的数据支撑，进而优化财政资源的调配。财务数据还可以反过来给产业经济发展指引方向，通过对产业数据加以分析，政府就能找到产业发展过程中的瓶颈之处和潜在优势，进而为政策制定提供数据上的支持。把农业产业经济同财务管理数据紧密结合起来，有利于塑造一种良好的循环机制，促使资源得到更为科学和高效地安排。同时，数字化平台应当具备实时的数据监测和预警功能，可以针对产业链条中的资金流向、存货数量、销售情况等实施全面监测，尽早察觉资金被滥用或资源浪费之类的现象，从而优化财务管理的透明度和效率。

四、结束语

综上所述，农村财务管理的数字化转型绝非简单的技术移植，而是涉及制度重构、能力重塑与生态重建的系统工程。电子票据、智能审计等工具的应用，能提升管理效率，更将重塑农村生产关系，使集体资产在阳光下运行，让农民从“被动知情”转向“主动治理”，最终推动数字乡村从基础建设阶段向价值创造阶段跨越。未来需重点关注技术应用的包容性设计，在追求效率提升的同时守护乡村社会的伦理价值，实现工具理性与价值理性的有机统一。

(作者：利素风 单位：广州市花都区广播电视台大学)